

打造九大廉洁文化阵地 助推清廉文昌建设

文 | 文昌市纪委监委

清风廉韵，沁润人心。近日，文昌市纪委办公室印发《文昌市2022年廉洁文化阵地建设实施方案》，通过打造9个新型廉洁文化阵地，让廉洁文化润物无声、宣传阵地无处不在，切实增强广大党员干部廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉，强化全社会反腐倡廉意识，形成廉荣贪耻的思想道德基础和文化氛围，推进清廉文昌建设。

建设一个独具文昌特色的廉政教育基地。积极开展警示教育巡回展等各类警示教育活动，组织全市党员领导干部及800余名现职副科级以上领导干部配偶、成年子女分批参观警示教育巡回展，重点剖析文昌本地干部违纪违法犯罪典型案例，突出廉洁教育的针对性和鲜活性，着力提升警示教育的震慑力和感染力，让受教育者深切感受腐败堕落的“巨大成本”，廓清思想迷雾、矫正行为偏差。充分发挥文昌特色廉洁文化的多重效应和聚合作用，收集整理文昌本土传统文化、红色文化、家风文化的作品、故事、历史遗留物等资源，挖掘蕴藏其中的“廉洁因子”，以市廉政教育基地为依托进行陈列展览。助推全市各部门单位紧盯关键时期、重点环节，利用廉政教育基地

组织开展宣誓、看图、观影、书画、答题等形式多样的专题教育活动，积极引导广大干部群众学廉、践廉、思廉，推动形成积极崇廉的新导向。

建设一个融“清”于景的廉洁文化主题公园。坚持寓廉于景、寓教于乐，在满足群众休息、游览、锻炼、交往等休闲需求的同时，将廉洁文化元素有机融于潭牛田野公园之中，发挥文旅潜移默化的教育作用，举办各类集体文化活动，提高廉洁文化主题公园利用率，让潭牛田野公园成为全市机关企事业单位开展廉政文化教育活动的“打卡点”，“零距离”接受廉政文化更深刻的熏陶，外展城镇“颜值”、内提精神“品质”。

建设一个以史为鉴的廉洁文化馆。组织开展廉洁文化主题宣讲、图片展等系列活动，推动邢宥公文化陈列馆成为全市开展廉政文化教育的重要场所。通过文字、图片、影像资料、互动体验等方式，让参观者领悟邢宥公清廉自守的精神境界，用廉洁文化正心明德，补足精神之“钙”，铸牢思想之“魂”，筑牢思想道德防线。培训专职讲解员，结合馆内展品的历史积淀，讲述邢宥清正廉明、刚正不阿、勤政爱民的故事，重点宣传蕴含其

中的优秀廉政思想和文化，教育引导党员干部从历史中体味做人、处事、为政之道，逐步实现从慑于“不敢”、困于“不能”向自觉“不想”的升华。

建设一条“清风徐徐”的廉政公交路线。联合文昌市交通局、文昌大道新能源公交有限公司，利用公交车流动性强、覆盖面广、距离群众近等优势，选取了5辆往返于老城区和市委之间的公交车进行改造。公交车外观设计主要选取文昌本地廉政典范形象及蕴含廉政寓意的图案，精心设计廉洁宣传标语，以“清正廉洁”为主题，以“清风徐徐”为寓意，让廉政文化与党员干部一起坐上车，目光所及之处尽是警醒，打造流动廉政文化风景线，营造廉荣贪耻、风清气正的浓厚廉政文化氛围。

建设一个送戏下乡的流动戏台。深入挖掘海瑞、邢宥等海南古代清官廉吏的嘉言懿行和符确坚、云四婆等文昌本地革命先辈先进事迹中蕴含的廉洁理念和琼崖革命精神，组织创作一批以廉洁为主题的琼剧、木偶剧等戏剧作品，并组建流动戏台开展专题送戏下乡活动，通过走基层、巡展等方式，让廉洁思想从先进事迹中“走”出来。让群众在廉洁文化活动中陶冶情